

ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΙΣ

ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ ΚΑΙ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
Γ. Ζ. ΔΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

ΦΥΛΛΟΝ ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΟΝ
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΝ

ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ ΚΑΙ ΣΥΝΤΑΚΤΗΣ
Γ. ΣΠ. ΜΑΚΡΗΣ

Η ΑΠΟΚΡΗ

Καρναβάλια λοιπόν και τρελλή αποκρηά! Βάκχοι και Σάτυροι και Μαινάδες!

Μα εγώ ήθελα να ερωτήσω τί σημαίνει αυτή η λέξις Καρναβάλια, και τί είναι αυτοί οι Βάκχοι και οι Σάτυροι και αι Μαινάδες.

Ερωτώ τους σοφούς και με λένουν ότι Καρναβάλια είναι λέξις λατινοϊταλική και σημαίνει ότι τα αρχαία Κρόνια και Βάκχια.

Αλλά τί είναι αυτά τα Κρόνια πάλι; Πανήγυρις αρχαία ειδωλολατρική, γινομένη εις τιμήν του θεού Κρόνου.

Και αυτοί οι Βάκχοι και οι Σάτυροι τί είναι;

Είναι η αισχρότερα πομπή της παλαιάς ειδωλολατρικής πλάνης, θεοί της κραιπάλης και της μέθης, τέρατα της αισχροτήτος, ή προσωποποιήσις όλης της πορνικής μανίας της αρχαίας ειδωλολατρίας.

Μα λοιπόν, ερωτώ, πού ζώμεν και εις όποιους χρόνους ζώμεν; Μήπως επανήλθε πάλιν ή αρχαία θρησκεία με τα ειδωλά της και με τας βακχικάς και αισχράς πομπάς της;

Αναγινώσκω εις τας εφημερίδας και εκπλήττομαι δέν ήξεύρω αν ζώ μέσα εις χριστιανούς ή ειδωλολάτρας; αν πράγματι ό,τι βλέπω είναι πραγματικότης ή όνειρον!

Ακόμη και αυτοί αι επαρχιακά εφημερίδες με κάμνουν να εξίσταμαι.

«Ο μέγας τών Αρχάδων θεός Πάν, άγγέλλει ότι θα τιμήση τας εφετειράς μας Απόκρω κατερχόμενος εκ τών κορυφών του Μαινάλου μετά πολυπληθοῦς συνοδίας εκ Σειληνών, Σατύρων, Μαινάδων, Βακχίδων κλπ. Το κομητάτον τών Απόκρω, επιθυμοῦν όπως αποδοθῶσιν εις τον μέγαν τούτον θεόν αι προσήκουσαι τιμαί, διοργανώνει εορτάς. Και προσκαλοῦν όλους και όλας να μασκαρευθῶσι, προκηρύσσει βραβεῖα την πρώτην Κυριακήν τών Απόκρω (13 Φεβρουαρίου) ότι θέλει θριαμβεντικῶς εισέλθῃ ο θεός και περιέλθῃ τας κυριώτερας όδους της πόλεως. Τα βραβεῖα θέλουσιν αύθηθῆ αναλόγως τών πόρων του κομητάτου και θέ-

λουσι συνοδευθῆ με απονομήν τιμητικοῦ διπλώματος».

Αναγινώσκω αυτά εις τον «Φιλοπρόδον» της Τριπόλεως, και σκέπτομαι να ερωτήσω ποιους θεούς λατρεύει ή Τρίπολις, τον Χριστόν ή τον Πάνα; τα ειδωλα ή τον χριστιανισμόν;

Βλέπω όμως άλλην μεγαλόσημον άθρηναϊκήν εφημερίδα να γράφῃ ότι τα Καρναβάλια — τίποτε περισσότερον, τίποτε ολιγώτερον — είναι σχεδόν άνωτερα και από την εορτήν τών Πάθων του Χριστού!

Φρίττω και θέλω να φωνάξω: «Βλασφημία αισχρίστη!» — μα βλέπω χίλιες προετοιμασίες δια τα Καρναβάλια και δέν ήξεύρω μήπως τῶ ὄντι ή ειδωλολατρεία εγενε και πάλιν ή νέα θρησκεία του νεωτέρου έλλητισμοῦ.

Τρέχω να εξετάσω εις την Ίερην Συνοδόν, άλλ' έκοιμῶντο νομίζω οι άγιοι Συνοδικοί και φαίνεται ότι θα εξυπνήσουν μόνον την Μεγάλην Τεσσαρακοστήν δια να προσκαλέσουν και πάλιν τον άποστατήσαντα κόσμον εις μετάνοιαν.

Συναντῶ εις τον δρόμον ένα ιεροκήρυκα, του λέγω να εξορκίσῃ τον κόσμον από του ιεροῦ άμβωνος να μη πλανηθῆ εις την εισελαίνουσαν ειδωλολατρείαν, να φωνάξῃ ότι αὐτῆς ή βακχικῆς και ειδωλολατρικῆς πομπῆς είναι ειδωλολατρεία, ότι ο θζος κανὼν της άγιωτάτης εκτης Οικουμενικῆς Συνόδου **τά άφορίζει όλα αυτά**, και άφορίζει ακόμη και εκείνους όσοι οργανώνουν και μετέχουν εις αυτά, ότι ο Χριστός κηρύττει δια του Ευαγγελίου να μη πλανηθῶμεν εν κραιπάλῃ και μέθαις, κλπ. Αλλά τί μου άπαντᾷ ο σεβάσιμος ιεροκήρυξ; «Τώρα είναι αποκρηά και δέν κηρύττουν εις τας εκκλησίας; θα κηρύξῃ την Μεγάλην Τεσσαρακοστήν και θα εἶπω ό,τι πρέπει!»

Απηλπισμένος τρέχω εις τα γραφεία μιᾶς από εκείνας τας εφημερίδας αι όποιαι εδημοσίευσαν άρθρα επί άρθρων κατά της μεταφράσεως του Ευαγγελίου και εφεραν όλους τους κανόνες και τας αποφάσεις και τών έλαχίστων συνόδων ακόμη, και άσθμαίνων λέγω εις ένα συντάκτην: «Αδελφέ, έσεις όπου ύποστηρίζετε τούλάχιστον τα πατροπαράδοτα και τας ιεράς

της Εκκλησίας παραδόσεις, φωνάζατε ότι ο θζος κανὼν της εκτης άγιωτάτης Οικουμενικῆς Συνόδου άφορίζει όλους εκείνους, όσοι οργανώνουν ή συμμετέχουν εις βακχικῆς και ειδωλολατρικῆς πομπῆς...»

«Φίλε μου, με διακόπτει ο δημοσιογράφος, ίσα-ίσα αυτά είναι καθαρῶς πατροπαράδοτα είναι τών αρχαίων ενδόξων προγόνων μας εἶθυμα ήθη.»

«Μα ο άφορισμός της Συνόδου;» — του λέγω.

Εγέλατε, και χωρίς να μου άπαντήσῃ εξηκολούθητε να γράφῃ την συνέχειαν ενός άρθρου ενθουσιαστικοῦ δια τα Καρναβάλια.

Μα λοιπόν, εσκέφθηκα, κανείς δέν θα εύρεθῆ να διαμαρτυρηθῆ δια τα έκθεσμα αυτά; καμμία φωνή δέν θάκουσθῆ να εἴπῃ ότι αυτά δέν άρμόζουν εις ένα χριστιανικόν έθνος, ότι δίδουν μάλιστα ώθησιν εις την διαφθοράν, ότι διευκολύνουν την άσωτίαν, ότι... λένουν τα χριστιανικά ήθη, ότι σπρώχνουν το έθνος από το χειλος του κρημοῦ, όπου εφθατε, μέσα εις άπύθμενον άβυσσον!

Καλά να διασκεδάσῃ ο κόσμος, να χαρῆ, να εύφρανθῆ, αλλά χωρίς να διαταλεύονται τα χριστιανικά ήθη; χωρίς να εισάγονται ειδωλολατρικά έθιμα, τα όποια οι χριστιανικοί κανόνες άφορίζουν!

Ενωῶ εθνικᾶς πανηγύρεις, εννωῶ οικογενειακάς εορτάς, φαειράς και εύχαριστους, εἰθύμους και άγνάς. Μα ερωτώ: αυτά τα Καρναβάλια τί εἶδους εορτή είναι; Αρμόζει εις ένα χριστιανικόν έθνος; Αρμόζει εις χριστιανούς και χριστιανάς;

Εορτή κραιπάλης, εορτή του Βάκχου, εορτή της άσωτίας, εορτή της διαφθοράς, εορτή της μέθης, εορτή του Σατανᾶ! άφορισμένη από την Εκκλησίαν, κατηγορημένη από τας άγίας Συνόδους, εμποδισμένη από τους κανόνες του Ευαγγελίου, πῶς ήμπορεῖ να άρμόζῃ εις χριστιανούς;

Και όμως ζητοῦν να την κάμουν εορτήν ολοκληρου του έθνους! Και προηγείται ή πρωτεύουσα, και την μιμοῦνται αι επαρχία! Και αυτή είναι ή μεγάλη μεταρρύθμισις του Έθνους, ή μεγάλη διδασκαλία τών προκρίτων του, οι όποιοι με τα τοιαῦτα θέλουν να διασαλεύσουν και το